# 再 打 分 讧 点 应 届 研 究 生 毕业 生 落 户 . 新 政

# 20多个省份密集推出激励措施, 鼓励生 越还需从哪些方面发力?

自今年8月十三届全国人大常委会通过关于修改人口与计划生育法的决定以来,各地相继启动地方人口与计划生育条例修改工作,密集出台鼓励生育措施。据不完全统计,截至11月28日,已有20多个省份完成修法或启动修法,其中延长产假、增设育儿假、发补贴成为高频词。

#### ◆ 多地延长产假 60 天,有的地方生二孩三孩买 房有补贴

根据国务院制定的《女职工 劳动保护特别规定》,女职工产假 为98天。笔者梳理发现,相较于 "全面二孩"时期,此轮多地修改 的条例绝大部分都进一步延长了 产假,多为增加60天。

浙江还对产假期限分类作出规定,明确女方生育一孩延长产假60天,生育二孩、三孩延长产假90天。值得注意的是,陕西省计生条例修订草案提出,女职工生育三孩的再给予半年奖励假。

育儿假也是一个新亮点。新版人口与计划生育法规定,国家支持有条件的地方设立父母育儿假。多个省份据此新设育儿假,假期天数集中在每年5至15天。

上海、浙江、黑龙江等地规定,子女3周岁前夫妻双方每年均可休育儿假,安徽放宽到6周岁前。重庆还设置了两种育儿假模式,夫妻双方可根据自身情况灵活选择。

除完善休假制度外,一些省份 还在修法中规定设置育儿补贴。

黑龙江规定,市级和县级人 民政府对依法生育第二个及以上 子女的家庭应当建立育儿补贴制

新华社上海11

月30日电(记者吴

振东)上海市近日出

台新政策,凡在上海

"五个新城"和自贸

区新片区就业的上

海市应届研究生毕

业生,不必"打分",

符合基本条件就可

务中心 11 月 29 日

发布通告称,为推进

上海市高质量人才

高地建设,加大吸引

人才力度,特别是为

支持"五个新城"建

设招揽人才,经上海

市高校招生和就业

工作联席会议研究,

试点在"五个新城"

和自贸区新片区就

业的上海市应届研

究生毕业生符合基

本条件可直接落户

实行公开透明的积

分落户制度,非上

海生源应届普通高

校毕业生进沪就业

落户标准分通常为

72分,毕业院校、学

历水平等因素均会

对积分产生不同程

度影响,其中非"双

一流"建设高校的部分毕业生

可能出现积分不足的情况,但

在这项新政策推出后,只要符

合基本条件,上海所有高校的

应届研究生毕业生均可直接

在上海嘉定、青浦、松江、奉贤、

南汇等"五个新城"及自贸区新

片区就业的上海市应届研究生

作会议提出,要把握需求导向,

更大力度推动人才政策先行先

试、人才计划优化整合、人才服

务提质增效,加快打造高品质人

才生态系统。上海相关部门表

示,将进一步完善管理、优化服

务,为吸引优秀人才进沪就业营

此项新政策的适用对象为

近日召开的上海市人才工

落户

毕业生

造良好环境。

据了解,上海

的政策。

上海市学生事

直接落户。

度,并适当向边境地区、革命老区倾斜,具体办法由市级和县级人民政府制定,省级财政可以给予适当补助。北京规定,建立与子女数量相关的家庭养育补贴制度;未成年子女数量较多的家庭申请公共租赁住房的,可以纳入优先分配范围,并在户型选择等方面予以适当昭顾。

在省级层面修改计生条例的同时,目前已有一些市县推出"自选动作",政策涵盖完善生育服务、减轻家庭负担等多个渠道。

比如,四川攀枝花对按政策 生育二、三孩的户籍家庭每月每 孩发放500元育儿补贴金;新疆 石河子对符合规定生育二、三孩 的户籍家庭,每月每孩各发放500 元、1000元育儿补贴;山东烟台 规定,三孩孕产妇可报销产检费 1000元。

值得注意的是,有的地方对生育家庭补贴范围较广。甘肃临泽县今年9月出台优化生育政策促进人口长期均衡发展的实施意见,共提出发放生育津贴、育儿补贴、保教补贴、购房补贴等11条具体扶持措施。如对生育二孩、三孩的临泽户籍常住家庭,规定在该县城区购买商品房时给予4万元政府补助,在各中心集镇等集中居住区购买商品房时给予3万元政府补助。

#### ◆ 休假、补贴怎样真正 落地?

笔者在多地采访的家庭普遍对生育配套措施表示欢迎,认为有助于减轻育儿负担。江西南昌的殷女士是一名全职妈妈,近日她刚刚在网上申请办理了三孩生育证。"很方便!头一天在公众号上申请,第二天就拿到了。"殷女士说,丈夫的护理假也从10天延长到了30天,这样能在她月子期间多一些陪伴。

与此同时,很多人对政策能否真正落地表示关切。

不少地方出台的措施中都对延长产假、育儿假期作出规定,有的还明确休假期间工资、奖金、福利与在岗职工同等待遇。"政策有了,但企业在用人时对育龄女性会更严苛,这意味着女性在职场的困难更大了。"一位女士坦言。

"现在婚假、产假、护理假都在延长,加上新增的育儿假,一个育龄员工如果多次生育,其休假时间将持续数十个月。"四川一家小型民营企业的负责人说,这对企业是一个考验。

深圳民间智库因特虎创始人 黄东和说,落实新政策对于大多 数中小企业来说,是一笔不小的 新增人力成本。

黑龙江大学社会学系教授曲 文勇说,政策切实落地,要考虑企 业付出的成本。各地不仅要监督 休假制度执行,更重要的是构建 一套合理的休假成本分担机制, 让用人单位愿意支持休,婴幼儿 父母敢于休。

江西省人大常委会委员、教

科文卫委副主任委员黄小华建议,应抓好修改后人口与计划生育条例实施效果的监督检查,各级人大常委会要通过执法检查、执法调研、听取专项工作报告等形式,推动政府及有关部门联动,促进三孩生育政策及配套支持的各项举措落到实处。

政府补贴如何到位?甘肃临 泽县住房和城乡建设局局长闫克 义说,补助资金将从2022年起纳 人财政预算,多渠道筹措解决。近期,当地对意见出台以来至10月 底期间出生的新生儿进行了摸排,有74户新生儿家庭符合生育 津贴、育儿补贴发放条件,近期将 陆续发放到位。

针对个别地区已出台给二孩、三孩家庭逐月发放育儿补贴金的政策,专家认为,相关措施应量力而行、因地制宜。

"要看到不同地区经济发展水平不同、社会福利配套不同,也会导致生育意愿不均衡。"黑龙江省政协委员赵坤宇说,各地在出台政策时应从地区实际出发,避免盲目跟风或"一刀切"。

#### ◆ 期待教育、医疗、住房 等配套政策持续发力

除了对假期、补贴等政府硬核政策的期待,多位受访家长还表示,期待破解"敢生不敢养"的难题——目前出台的政策更多集中在生育领域,在养育方面尚较为笼统。

笔者在多地调研发现,新生代父母对婴幼儿托育的需求不断增长,但托育机构数量偏少、价格较高,普惠性托育机构匮乏,不少

家庭陷人"想送托但送不起、不敢送"的困境。

重庆市民小张是一名1岁男孩的家长,夫妻二人都是全职工作,双方父母年事已高,帮带孩子很吃力,急需托育服务。周边社区有一家条件不错,但每月收费5000多元,"我们两口子月收入也就1万余元,还要还房贷,这个价位承受不了"。

广东省人口发展研究院院长董 玉整认为,激发生养意愿是一个需 要全社会理解并参与的系统工程, 要啃下教育、住房、医疗等"硬骨 头",切实减轻生育多孩家庭负担。

兰州理工大学教授王里克认为,加大托育服务供给是现阶段最为紧迫的着力点之一,应大力鼓励和支持用人单位和社会力量兴办婴幼儿托育服务机构,形成全日托、半日托、计时托和临时托等多种形式的服务网络。

广东省人口发展研究院研究员李超等专家建议,应推进教育公平与优质教育资源供给,大力执行学位随机分配原则,推动各片区间教育资源更均匀分布;还可探索实行差异化的个税抵扣及经济补贴政策,建立从怀孕保健到孕期分娩再到18岁或学历教育结束的全国技术。

专家同时表示,加大医疗投入,保持房价长期稳定,是降低抚养直接成本的关键举措,应通过持续推进医药卫生体制改革,切实降低医疗费用,坚持"房住不炒"定位,构建房地产市场健康发展长效机制,完善住房市场体系和住房保障体系,让全体人民住有所居。(新华社周闻韬闫睿王博袁慧晶詹奕嘉)

小 民 间 文学等多 行 榆区 项 非 物质 容 遗 丁为 苗该 图 校老 王涛 一片展 师

摄向展

(上接A1版)

# 不计回报为公益

"不为公益生,此生为公益。"2016年,由赵忠牵头成立的渠县爱心志愿者协会正式注册。完成注册的那天,他和会员们围坐在一起召开协会的第一次正式会议,并立下了铮铮哲言。

赵忠是这么说的,也一直是这么做的。2020年初,突如其来的新冠肺炎疫情扰乱了城市的节奏和市民的生活。为配合疫情防控工作,保护市民安全,赵忠集结300余名志愿者分赴渠县疫情防控各重点关卡,落实疫情防控措施,开展测量体温、消杀消毒、防控知识宣传、疏通车辆、安全巡逻等志愿服务。

在新冠肺炎疫情防控的关键阶段,赵忠多方协调筹集物资,为奋战在抗疫一线的医务人

员送去口罩、生活用品;给环卫工人、出租车司机、民警及市民免费提供口罩1万余只;采购了2万余份快餐送给战斗在一线的交警、社区工作人员等;组建了心理疏导志愿服务队伍,为市民提供免费的线上线下心理咨询服务……为了协助做好疫情防控工作,赵忠60余天未踏入家门,妻子好几次劝他多照顾自己时,他只是简单地回一句:"疫情当前,谁都不可能当旁观者,每个人都有义务献出一份力。"

个人都有义务献出一份刀。" 2020年3月底,凉山州西昌 市突发森林火灾。"听说火灾情 况后,心焦得很。"赵忠火速组织 协会会员采购救援物资后,以最 快的速度赶到西昌。"去的时候 顾不上休息,大家都立马投入救 援工作。"赵忠说,当森林大火被 扑灭时,他悬着的心才放下。

近年来,在赵忠的带领下, 渠县爱心志愿者协会参与了救 灾救援、环境保护、扶危济困等 行动。为提高救援技能,他还自 费邀请救援专家为会员开展专 业技能培训活动30余次。

## 用爱心温暖更多人

"你们干一会儿要歇一会儿,水在桌子上,记得喝……"今年10月25日,家住渠县中滩镇五龙村的孤寡老人贾本奎热情地招呼着赵忠和渠县爱敞全局的会员们。看着敞空的会员们。看着繁荣等的厕所,贾本奎爱的人房、干净的厕所,贾本奎爱之下。今年7月开始,渠县全个贫困家庭修葺房屋,粉刷墙壁,改产是下路。每户改造,不管是制订前期改造计划,还是实地修缮房屋,赵忠都会参与其中。

在做公益的20余年时间里,贫困家庭、孤寡老人、留守儿童等困难群体都是赵忠帮助扶持的对象。六年前,渠县琅琊镇

村民陈建国的一双儿女双双湖亡。痛失至亲、备受打击的陈建国因为悲痛卧床不起。得知情况后,赵忠驱车来到陈建国家中慰问,还帮忙处理了陈建国儿女的后事。四年前,赵忠遇到贫困学生小霞和小岗,他主动要求结对帮扶,为他们提供生活费直至大学毕业。

不仅如此,赵忠还定期组织志愿者进社区、进村镇为孤寡老人送物资、干农活、谈心;动员爱心单位为留守儿童送去学习用具和生活用品,每年暑假组织大学生志愿者为留守儿童辅导课业;高考和中考期间带领志愿者走上街头为考生免费发放矿泉水和清凉药品……记者在采访中了解到,目

前,赵忠依然在资助两名贫困的 高中生,他表示将资助他们完成 学业。今年,赵忠还自学考取了 心理咨询师证书,他说:"多学技 能,才可以帮助更多的人。" 新华社天津11月 30日电(记者周润健) 12月的"天象剧场"上 新了!天文科普专家介绍,日全食、金星最亮、 月"拜"三星、双子座流 星雨极大、小熊座流星 雨极大等多部"影片" 将轮番上映。

地球上可欣赏的 众多天象中,日全食可 谓是"天象之王"。12 月4日,一场精彩的日 全食将震撼登场,不 过,这场"天狗吞日"发 生在南半球。

"本次日全食只有 在南极洲才能看到,再 加上全球疫情、路途到的 远等原因,能看到的人 不会很多。我国感兴趣 的公众可以借助互联 网来了解此次日全天 的盛况。"天津市吴文 学会理事、天津科学家 媛媛说。

同日,太阳落山后,以"长庚星"姿态现身的金星将迎来最亮时刻,这是观测金星的最佳时机。

"届时,金星的亮度可达-4.9等,如明珠般美丽,似钻石般璀璨,在西南方低空中大放异彩,艳丽无比。有条件的公众如果使用小型天文望远镜观察,

会发现金星呈'眉月'形状,弯弯的 '月牙儿'娇小玲珑,惹人喜爱。"宋 媛媛说。

进入12月,金星、土星和木星在日落后前半夜排列在西南方天空。"12月7日至9日,多情的'月姑娘'会依次'拜访'这三颗亮星。届时只要天气晴好,这场浪漫的'星月童话'肉眼清晰可见。"宋媛媛说。

在冬季夜空中,年度三大流星雨之一的双子座流星雨一直是天文爱好者的主要观测目标,它的流量非常稳定,极大时 ZHR(在理想观测条件下,辐射点位于头顶正上方时,每小时能看到的流星数量)可达250以上。

"今年该流星雨极大出现在 12月14日15时,ZHR为150,但 遗憾的是,当日为农历十一月十 一,明亮的月光会对观测造成干 扰,好在后半夜月落后还有几个小 时的观测时间。"宋媛媛说。

小熊座流星雨通常是全年天象的收官之作,该流星雨的活跃期为12月17日至26日,ZHR在10左右,非常适合北半球中高纬度地区观测。

"今年该流星雨极大出现在 12月22日14时,由于它的母体彗 星8P/塔特尔今年回归,可见到的 流星数量会稍多一点,不过流星整 体不是很亮。"宋媛媛说。

### 厦门支持企业利用 自有用地建设宿舍型保障房

新华社厦门11月30日电(记者 颜之宏)记者11月30日电(记者 颜之宏)记者11月30日从厦门市自然资源和规划局了解到,《厦门市产业园区利用自有用地建设宿舍型保障性租赁住房实施办法》(以下简称"办法")已经出台实施,该办法支持产业园区内的工业企业利用自有用地建设宿舍型保障性租赁住房,以解决员工住宿困难、通勤不便等实际问题。

办法提出,宿舍型保障性租赁 住房项目、房源、租赁合同应当在住 房部门所属的厦门市住房租赁交易 服务系统备案。租金应当接受政府 指导,租金标准按低于同地段同品 质的市场租赁住房评估租金执行。

厦门市自然资源和规划局局长柯玉宗表示,根据办法的相关规定,企业可以在不补缴土地价款,无需约定投资强度、产值、税收等情况下,根据相应指标建设宿舍型保障性租赁住房;鼓励将同一产业园区中多宗工业项目的指标集中起来,统一建设宿舍型保障性租赁住房,便于统一管理,挪出指标的企业则可以专注生产。对企业开支,又提高了生产效率。对企业职工来说,宿舍型保障房不仅节约了通勤成本,还能够以更低廉的价格享受性价比更高的住房服务。

上述办法已在印发之日起正式实施,有效期为五年。